

УТВЕРЖДАЮ

Ректор ФГБОУ ВО «Комсомольский-на-Амуре
государственный университет»

Э.А. Дмитриев

2018 г.



ОТЗЫВ

**ведущей организации - ФГБОУ ВО «Комсомольский-на-Амуре
государственный университет» на диссертацию Лу Сяоин «Внешняя
политика СССР-России: от конфронтации к нормализации
межгосударственных отношений с Китаем (1976-1996 гг.)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Актуальность темы диссертационного исследования обуславливается целым комплексом вопросов, затрагивающих международные геополитические и социально-экономические проблемы, в решение которых вовлечены Россия и Китай, отношения между которыми в настоящее время характеризуются высокой динамикой развития, прочной правовой базой, разветвленной организационной структурой и активными связями на всех уровнях. В основе российско-китайского партнерства лежит курс обоих государств на проведение самостоятельной и многовекторной внешней политики. Придерживаясь единых позиций по широкому кругу международных проблем, оба государства имеют общие интересы, На рубеже XX – XXI вв. государства смогли выработать совместные механизмы решения международных противоречий мирными средствами. Значимым фактором развития российско-китайского диалога,

укрепления стратегического сотрудничества является и уважительное отношение к национальным интересам двух стран, характеризующееся формулой «стремление к единству при сохранении разногласий». Россия и Китай являются членами многих международных организаций, определяющих современный миропорядок. Выстраивание моделей развития отношений между государствами в перспективе не представляется возможным без всестороннего осмысления исторических уроков и реконструкции отношений между СССР/РФ и КНР.

Научная новизна диссертационного исследования справедливо обоснована автором тем, что в работе выделены этапы и содержание советско-китайских переговоров по пограничной проблеме, уточнено общее представление о важности переопределения понятий о балансе «национальных интересов» и внешнеполитических компромиссов для реализации внутренних реформ, которые проводились в СССР и КНР.

Структура работы сбалансирована и логична, деление на главы и параграфы представляется обоснованным, соответствует поставленным цели и задачам. Это свидетельствует о стремлении Лу Сяоин представить действительно оригинальную, новаторскую, глубокую и масштабную работу, соответствующую требованиям к диссертациям, представляемым на соискание кандидата исторических наук.

Во *Введении* диссертации обозначены актуальность работы, объект и предмет исследования, цель и задачи работы, аргументированы хронологические и территориальные рамки диссертации, определена теоретико-методологическая основа исследования и его практическая значимость, обоснованы развернутые положения, выносимые на защиту (7 пунктов), представлена апробация его результатов. Во введении диссертации представлен обширный и качественный историографический обзор. Автор справедливо отмечает, что историография проблемы еще не сложилась (с. 4), тем не менее, автору удалось выделить векторы научных

исследований отечественных и зарубежных (китайских) ученых. К их числу Лу Сяоин отнесла общую характеристику двусторонних отношений во второй половине XX в. в разных областях взаимодействия, причины конфронтации СССР – КНР в 1960-х – 1970-х гг. и направления сотрудничества между РФ и КНР после 1991 г. (с. 4 – 9). Особо следует отметить характеристику источниковой базы работы. В работе Лу Сяоин использовала весь комплекс источников, которые способствовали проведению глубокого исследования, включая законодательные акты, нормативно-правовые документы, труды и речи государственных деятелей двух стран, архивные документы и материалы периодической печати, источники личного происхождения (с. 10 – 15).

Первая глава диссертации «Проблема нормализации советско-китайских отношений (1976 – 1985 гг.)» разбита на три параграфа. Автор досконально исследует вопросы переговоров между СССР и КНР по пограничному вопросу в 1964 г., 1969 – 1979 гг., 1987 – 2004 гг., выявляя цели и стратегические задачи каждой из держав в каждом из этапов (параграф 1.1.). Лу Сяоин анализирует идею Дэн Сяопина о «трех препятствиях» на пути к нормализации советско-китайских отношений: экспансия СССР в Африке, Ближнем Востоке и в Азии (параграф 2.2.). Значимый научный интерес представляет собой метафорическое осмысление советско-китайских отношений в политической риторике партийной прессы Китая (параграф 2.3.). Для проведения исследования в этом вопросе автором были проанализированы 23 тысячи статей китайской газеты «Жэньминь жибао». Лу Сяоин охарактеризовала механизмы представления СССР в прессе КНР в разные годы, зависимость китайской риторики в отношении СССР от развития отношений между странами.

Вторая глава работы «"Новое политическое мышление" и начало нормализации советско-китайских отношений (1986 – 1991 гг.)» также разбита на три параграфа. В этой главе рассмотрено влияние идей о новом

политическом мышлении и изменений в советском внешнеполитическом курсе в отношениях с Китаем (параграф 2.1.). В параграфе 2.2. изучены предпосылки, ход и итоги визита М.С. Горбачёва в Китай (1989 г.), положивший конец длительному противостоянию двух стран. Изучение этих вопросов позволило автору, следуя логике, перейти к анализу новых внешнеполитических соглашений между странами и векторов советско-китайских отношений на закате СССР (параграф 2.3.).

В *третьей главе* диссертации «От нормализации отношений с КНР к стратегическому партнерству (1992 – 1996 гг.)» в трех параграфах Лу Сяоин рассмотрела формирование основ стратегического партнерства между странами и тенденции развития сотрудничества в торгово-экономической и научно-технической областях.

В *заключении* диссертационного исследования Лу Сяоин сделала развернутые, хорошо аргументированные выводы.

В приложении представлены фотографии государственных и политических деятелей СССР/РФ и КНР, чей вклад, по мнению автора, оказал наиболее существенное влияние на формирование и развитие двусторонних отношений.

В целом положительная оценка диссертационного исследования не может не сопровождаться долей конструктивной *критики*.

1. В работе недостаточно четко выделены особенности решения пограничного вопроса по западному и восточному участкам советско-китайской границы, в то время как в ходе ведения международных переговоров между сторонами были выявлены особенности регионов СССР/РФ и КНР, чья общественная, социально-экономическая и культурная жизнь подверглись изменениям в процессе пограничного урегулирования.
2. Несмотря на привлечение значительного количества исторических источников, автор практически без внимания

оставил региональные архивы (Хабаровского края, Приморского края, Амурской области, Иркутской области), хранящие ценную информацию, которая существенно бы дополнила представленный материал.

3. Лу Сяоин не рассмотрела вклад региональной политической элиты, чья деятельность способствовала нормализации отношений между странами в 1990-х гг., хотя главы регионов юга Дальнего Востока и Сибири проводили большую работу, направленную на улучшение взаимоотношений между народами.
4. Автором практически не использован метод интервьюирования. Личные впечатления очевидцев рассматриваемых событий позволили бы детальнее рассмотреть многие вопросы, касающиеся развития торговли и культурного взаимодействия в приграничных территориях.

Несмотря на высказанные замечания, которые носят рекомендательный и дискуссионный характер, содержание диссертации, теоретические положения соответствуют автореферату и находят полное отражение в авторских публикациях разного уровня. Сделанные замечания не портят положительного впечатления от научного исследования Лу Сяоин. Полученные автором результаты могут быть использованы для дальнейшего теоретического и практического осмысления развития российско-китайских отношений, выстраивания отношений с учетом опыта прошлого.

Диссертация Лу Сяоин содержит много интересных фактов, наблюдений, размышлений, гипотез. Основные положения и научные результаты диссертационного исследования представлены в 8 публикациях, включая 5 статей, в журналах, рекомендованных ВАК РФ. Предлагаемое исследование выполнено на высоком научном уровне.

Диссертационное исследование Лу Сяоин «Внешняя политика СССР-России: от конфронтации к нормализации межгосударственных отношений с Китаем (1976-1996 гг.)» по своему теоретическому уровню, научной новизне, практическому значению полностью отвечает требованиям пп. 9 – 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 № 335), а её автор Лу Сяоин заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры «История и архивоведение» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Комсомольский-на-Амуре государственный университет» Протокол № 3 от 27 ноября 2018 г.

Доктор исторических наук,
доцент, профессор,
заведующий кафедрой
«История и архивоведение»


Петрунина Жанна Валерьевна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Комсомольский-на-Амуре государственный университет» (ФГБОУ ВО «КнаГУ»).

Юридический адрес организации: Россия, 681013, г. Комсомольск-на-Амуре, проспект Ленина, д. 27. Тел.: 8 (4217) 53-23-04.

Сайт университета: <https://knastu.ru/> -mail: office@knastu.ru

27.11.2018